

मध्य प्रदेश के महाविद्यालयों का ई-ग्रंथालय प्रशिक्षण

e-Granthalaya0 परियोजना आधारित चतुर्थ आवासीय प्रशिक्षण आर.सी.व्ही.पी. नरोन्हा अकादमी, भोपाल, मध्यप्रदेश में दिनांक 01/03/2023 से 03/03/2023 तक आयोजित किया गया। इस दौरान महाविद्यालयों के 43 ग्रंथपाल/नोडल अधिकारियों को **राष्ट्रीय सूचना-विज्ञान केंद्र (NIC)** द्वारा ई-ग्रंथालय पर सफलता पूर्वक प्रशिक्षण दिया गया।

प्रशिक्षण के उदघाटन सत्र में **उच्च शिक्षा विभाग मध्य प्रदेश शासन की** ओर से **डॉ मनीषा शर्मा**, ओ. एस. डी. उच्च शिक्षा विभाग ने प्रशिक्षणार्थियों को बताया कि शासन की ओर से समस्त शासकीय महाविद्यालयों को नवीन कम्प्यूटर एवं आवश्यक उपकरण एवं Networking सुविधा उपलब्ध कराई जा रही है। उन्होंने आशा व्यक्त की कि प्रशिक्षण के माध्यम से प्रतिभागी अपने-अपने महाविद्यालय में Library Automation का कार्य सुगमता से कर सकेंगे, जिससे NAAC Grading में उच्च गुणवत्ता प्राप्त करेंगे।

श्री कमलेश जोशी, अतिरिक्त राज्य सूचना-विज्ञान अधिकारी, एनआईसी ने अपने सम्बोधन में ई-ग्रंथालय के परियोजना के विस्तृत स्वरूप के बारे में बताया तथा आश्चर्य व्यक्त किया कि लाइब्रेरी ऑटोमेशन को सफल करने में एनआईसी द्वारा हर संभव प्रयास किए जायेंगे।

इस प्रशिक्षण कार्यक्रम में वर्चुअल माध्यम से NIC HQ, नई दिल्ली से **श्री राम कुमार मतोरिया**, वरिष्ठ तकनीकी निदेशक ने कुछ महत्वपूर्ण Modules पर व्याख्यान दिया। **श्री जितेन्द्र पाराशर**, राज्य समन्वयक, ई-ग्रंथालय एनआईसी मध्य प्रदेश एवं **मोहन लाल**, प्रोग्रामर के द्वारा विभिन्न माड्यूल पर व्याख्यान प्रस्तुत किए गए एवं Hand – on Session कराये गए। इस तरह चतुर्थ तीन दिवसीय प्रशिक्षण कार्यक्रम सफलतापूर्वक सम्पन्न हुआ।

कार्यक्रम के समापन अवसर पर **मध्य प्रदेश के उच्च शिक्षा विभाग एवं विश्व बैंक परियोजना निदेशक श्री सुनील सिंह** प्रतिभागियों से प्रशिक्षण की विषय वस्तु के संबंध में सीधे संवाद करते हुए उनका अभिमत प्राप्त किया तथा आश्चर्य व्यक्त किया कि लाइब्रेरी ऑटोमेशन के लिए शासन से हर संभव मदद की जाएगी।

उच्च शिक्षा उत्कृष्टता संस्थान, भोपाल की **लाईब्रेरीयन श्रीमती प्रज्ञा गुप्ता** ने बताया कि ई-ग्रंथालय का क्रियान्वयन बहुत सरल एवं उपयोगी है, तथा वे अपने महाविद्यालय में विगत 05 माह से बहुत सरलता एवं सफलतापूर्वक क्रियान्वित कर रही हैं। उन्होंने अपने महाविद्यालय में e-Granthalaya पर किए गए कार्यों का Demo भी प्रशिक्षणार्थियों को दिया।

श्री जितेन्द्र पाराशर, राज्य समन्वयक, ई-ग्रंथालय, एनआईसी द्वारा जानकारी दी गई कि मध्यप्रदेश राज्य सूचना विज्ञान केन्द्र तथा उच्च शिक्षा विभाग मध्यप्रदेश के बीच प्रदेश के समस्त 528 शासकीय महाविद्यालयों में ई-ग्रंथालय परियोजना के क्रियान्वयन हेतु निष्पादित 5 वर्षीय अनुबंध (MOU) किया गया है। अभी तक 213 प्रशिक्षणार्थियों को e-Granthalaya आवासीय प्रशिक्षण दिया गया, तथा अन्य महाविद्यालय को शीघ्र ही ऑनलाइन माध्यम से प्रशिक्षण दिया जाएगा। इसके परिणाम स्वरूप लगभग 100 महाविद्यालय/लाईब्रेरी e-Granthalaya Online Software पर कार्यशील हो चुके हैं।

इस कार्य क्रम कि कुछ झलकियां :-

